

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA,  
ÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. BEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

## Csapataink elérték a Livenza folyót

**Az olasz haderők Piave felé folytatják visszavonulásukat — Több ezer olasz hadifogoly a tolmedzoi átkaroló osztában — A németek sikeres védekezése a flandriai fronton**

Az olaszoknak nemesak frontiaik omlának össze, de reményeik is. A mai jelentések arról számolnak be, hogy az olaszok menekülnek a Piave felé, foglyokat hagyva csapataink kezei között. Hadseregünk már elérte a Livenza folyót, sőt egyes jelentések szerint már a Piave forrásánál vannak csapataink, amelyeknek hegyi részei Tolmezzonál mértek kemény esapást az olasz seregre, amely az átkarolás veszedelme elől csak részben tudott kimenekülni, de kénytelen volt több ezer foglyot itt is visszahagyni. Mindinkább közelebb van az a helyzet, hogy a lihtszegő szövetségeseinkkel, mint offenzív ellenséggel, többet már nem kell számot vetnünk.

Az olaszországi győzelmeinkkel szemben az entente lázasan ígér segítséget s követel tehermentesítő offenzívát az oroszától, amely azonban a lapjelentések szerint megtagad minden katonai segítséget, lévén ő maga is eléggé fenyegetett katonai helyzetben s éppen most készül egymást fölfalni a kormány, a katonai párt és a munkástanács s éppen most van kitörőben az újabb vagy legújabb, de mindenesetre a legveszedelmesebb forradalom.

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, november 7. — Hivatalos jelentés.

#### OLASZ HARCTÉR.

Az olaszok teljes visszavonulásban vannak a Piave felé. Üldözésünk tervszerűen folyik. Osztrák-magyar hegyi csapatok együttes működéssel végrehajtott átkaroló mozdulatok Tolmezzotól délnyugatra néhány ezer olaszt megadásra kényszerítettek.

#### KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Semmi lényeges sem történt.

### A német jelentés

Berlin, november 7. A nagyfőhadiszállás jelentése.

Flandriában tegnap elkeseredetten folyt a harc. Kora reggel hatalmas pergőtűz után angol hadosztályok Poelkapellétől az ypern-routersi vasútig és a Bacelaire-Gheluvelt vonal magaslatai ellen rohamra indultak. — Paschendaelétől északra a támadás elhárító tüzelésünkben összeomlott. Paschendaelébe az ellenség behatolt; szívós küzdelemben ismét elragadtuk tőle a helység keleti részét. Dél felé az ellenség új erőket vitt harcba. — Ezek is a paschendaeli betörésnek csak helyi kibővítésére voltak képesek. Állásaink a falu keleti szélén vannak. A bacelairei és gheluveleti magaslatok ellen nagy erővel indított roham, legnagyobb részben vonalaink előtt szétmállott. Ahol az ellenség behatolt, ott közelharcban legyűrtük. Megsemmisítő támadásunk hatása később készülő támadásokat lekötve tartott. A csataterén erős tüzérégi harc éjjelig tartott.

A nyugati arcvonal többi hadseregeinél sek helyütt újra éledt a tüzérégi tevékenysége és különösen a Maas keleti partján és időről-időre a Sundgauban nagyobb hevesesre fokozódott.

A keleti harctéren és a macedonai arcvonalon nem volt nagyobb harc tevékenység.

#### OLASZ HARCTÉR.

A hegységben és a velencei síkságon folytatjuk az üldözést. Néhány ezer hadifoglyot szállítottunk be.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, november 7., este.

Az ellenség üldözése kedvezően halad előre. Csapataink elérték a Livenzát. Ujabbban több ezer foglyot szállítottunk be.

### A német esti jelentés

Berlin, november 7. A Wolff-ügynökség jelenti november 7-én este:

A flandriai front egyes szakaszain fokozott tüzelési tevékenység. Sundgauban hegyi harcok Ammerzweilernél és Haldweilernél.

A velencei síkságon az ellenség üldözése folyamán elértük a Livenza-vonalat. Több ezer foglyot ejtettünk.

### Krobatin tábornagy lett

Hadvezérek kitüntetése  
győzelmes offenzívánk alkalmából

Budapest, november 7. Az olaszországi legutóbbi győzelmeink alkalmából a király

Krobatin tábornokot tábornaggyá nevezte ki:

Jenő főhercegnek és Hindenburg vezértábornagynak a katonai érdemkereszt 1. osztályához a gyémántokat,

Wurm báró vezérezredesnek a katonai érdemkereszt 1. osztályát,

Henriquez gyalogsági tábornoknak a Lipót-rend nagykeresztjét adományozta, egyben elrendelte, hogy

Boroevics vezérezredesnek és Krausz gyalogsági tábornoknak a különös dícsérő elismerés tudtul adassék.

### Döntő csatát várnak a velencei síkságon

Zürich, november 7. A Reuter-ügynökség jelenti: Olaszországban — úgy lehet — az egész háború eldöntéséről van szó. A Stefani-ügynökség lapvéleményeket továbbít Svájcba, amelyek szerint a friauli síkságon nemcsak Olaszország, de az egész entente részére döntő csata folyik.

Gent, november 7. A Havas-ügynökség jelenti: Párisi katonai körök a legközelebbi napokban döntő csatát várnak a velencei síkságon. Abban reménykednek, hogy az olasz tartalék elegendő lesz arra, hogy az angol-

URANIA

Ma, csütörtökön  
november 8.

Peleskei  
nótárius

vigaszták 4 felvonásban.

Főszereplő:

Szentgyörgyi István  
és

a kísérő műsor.

Előadások kezdete:

5, 7 és 9 órákor

APOLLO

Ma, csütörtökön  
november 8.

II. János-film

A haláltudat

bűnügyi történet  
4 részben.

Jókai Mór legújabb  
novellája után.

Főszereplők:

Ferjesi — Stecherberg —  
Jensen.

Előadás kezdete

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

5, 7 és 9 órákor

francia segítség megérkezéséig együtt működhessék a hadsereggel.

### Az olaszok nehéz visszavonulása a velencei síkságról

Rotterdam, november 7. A *Nieuwe Rotterdamse Courant* írja az olasz helyzetről: Az olasz hadseregnek az iszonzoi borzalmas vereség után gyorsan vissza kell vonulnia a nehéz terepen és nincs elég helye a szükséges kiterjedő mozdulatokra. A hegységben levő olasz csapatoknak nem lehet egyszerűen dél felé vonulni; abban az irányban kell hátrálniuk, amely ferdén áll a hegyekből előretörő ellenség előnyomulási irányához. Az olaszoknak a Tagliamento-vonal elvesztése után semmi sem fedti többé a szárnyukat. A legtöbb, amire támaszkodhatnak, hogy a szátkormájú velencei síkságból teljes megsemmisülésük nélkül szabaduljanak ki. Még ha ez a visszavonulás sikerülne is, a központi hatalmak döntően megrovidítotték frontjukat és Olaszországot, mint offenzív hatalmat, egyelőre kiküszöbölték. — Ma már nem fantázia, hogy Olaszországnak mint katonai tényezőnek összeomlásával számolunk.

### Az első francia csapatok Bresciába érkeztek

Genf, november 7. Chiasson át érkezett hírek szerint az első francia segítőcsapatok megérkeztek Bresciába.

Az olasz lapok katonai szakértői azt a véleményüket fejezik ki, hogy a Piave-vonal most már nem lesz elég erős az offenzívára, a legbiztosabb vonal az Adige (Etsch). Ezzel kapcsolatban megírják az olasz lapok, hogy mikor az ellenség a múlt évben a velencei síkságot fenyegette, Cadorna a következő sürgönnyt küldte a kormánynak: „Engedjétek meg nekem, hogy átadjam Vicenzát és 48 órán belül szállítom az egész magyar és osztrák hadsereget.” A kormány akkor nem egyezett bele Cadorna kérésébe. Ma már az olasz népnek fájdalmasan kell tűnie, hogy Vicenzát, Padovát és Velencét át kell majd engednie az ellenségnek.

### Az olasz haderő átcsoportosítása

Hága, november 7. A Hollandsch Nieuwsbureau jelenti Newyorkból: Az *Associated Press* jelenti az olasz tőhadiszállásról, hogy a helyzet még mindig komoly. Az olasz hadvezetőség figyelme a Tagliamentótól nyugatra levő védelmi művek, valamint az összes haderők átcsoportosítása felé irányul, amelyeket a szövetségesek megérkező erősítéseivel az ellenség borzasztó nyomása elé visznek.

### Amerikai csapatok az olasz fronton

Rotterdam, november 7. Nagy amerikai csapatok érkeztek Angliába, amelyeket közvetlenül az olasz frontra szállítanak.

### Az olaszok a Piavenai offenzívára készülnek

Lugano, november 7. A *Corriere Ticino* szerint az olasz hadsereg a Piave mentén ellenoffenzívára készülődik. A front megrövidítése lehetővé tette a haderők hathatósabb kifejlődését. Közben olasz tartalékok özönlenek Velencébe. Bresciába megérkeztek az első francia csapatok, azonban a lap szerint még több nap heletelik, míg az ellentámadást megszervezik.

A *Corriere* szerint *Venice* polgármestere manifesztumot bocsátott ki, melyben a hadseregben és Olaszország jövőjében való bizalomra inti a lakosságot.

### Mindent felgyujtanak a hátráló olaszok

Lugano, november 7. Az olasz haderő visszavonulási útját orosz mintára égő helységek, majorok és raktárak jelzik. Az olasz atóvédosztagok parancsot kaptak, hogy minden használható holmit pusztítsanak el. — Az olasz sajtó most azon igyekszik, hogy bárbar rombolással, pusztítással és embertelenkedéssel vádolja meg csapatainkat, holott a menekülő polgári lakosság maga beszél, hogy a visszavonuló olasz csapatok gyújtják fel a fontosabb utkeresztezéseket.

### Olasz hivatalos jelentés a keddi helyzetről

Az ellenség folytatja erős nyomását a felső Tagliamentonál balszárnyunk ellen. — Haderőit a folyó középső és alsó folyásának irányában tolja előre. Az ellenség előcsapatai érintkezésben vannak S. Pietrotól délre a Tagliamentonál a gránátosok dandáriával. — Az ellenséget visszavetítettük. Néhány terepszakaszt a hegyekben stratégiai okokból ki kellett üríteni. Ezeket az ellenség visszavonulásunk után megszállta. Egy ellenséges repülő greggel Nervezánál lelőttünk.

### Ujabb 13,000 tonna

Berlin, november 7. A Wolff-ügynökség jelenti:

Tengeralfattjáróink ismét elsüllyesztettek az Anglia körüli elzárt területen 13,000 brutto tonna ellenséges hajóteret. Az elsüllyesztett hajók között volt egy gőzös, amely 5500 tonna tengerit vitt Angliába.

### A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### Megtorpedóztak egy 12 ezer tonnás amerikai hajót

Rotterdam, november 7. Washingtonból jelenti a Reuter-ügynökségnek: A *Fint* névű 12,222 tonnás amerikai szállítógőzöst, a mikor visszatérőben volt Amerikába, megtorpedózták. A hajó csak kisebb károkat szenvedett és saját ereiéből bejutott egy idegen kikötőbe.

### Bulgária nem adja vissza Dobrudzsát

Berlin, november 7. Szófiából jelenti: Radoszavow miniszterelnök a szobranje legutóbbi ülésén Bulgária hadicéljairól, különösen kiemelve a Dobrudzsát, a következő kijelentést tette:

— Hogy minden kétséget eloszlassak, ünnepélyesen kijelentem, hogy mindazok a területek, amelyeken bolgár vér ömlött, a bolgár királysághoz fognak tartozni.

Radoszavow kijelentését a szobranje tagjai viharos tetszéssel fogadták.

### Az orosz hadügyminisztert kiutasították Pétervárról

Pétervár, november 7. A kormány fölhitva Werhowski volt hadügyminisztert Pétervár elhagyására, Werhowski erre egy Lagoda-tó körüli kolostorba vonult.

### Uj orosz forradalom előtt

Pétervár, november 7. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Tegnap este az a konfliktus, amely a pétervári katonai kerület vezérkara és a katonai- és munkástanács katonai forradalmi bizottsága közt fölmerült, rendkívül kiélesedett. Éjjel a bizottság azt az értesítést kapta, hogy a pétervári katonai kormányzó a főváros környékén csapatokat von össze. — A bizottság erre saját csapatainak megparancsolta, hogy ne engedelmesskedjenek a kormánynak.

Kerenski számos lapot betiltott, ami még jobban kiélesítette a helyzetet. Este 5 órakor parancsot adtak ki, hogy a munkásnegyed és a város centruma közti hidakat pusztítsák el. Este 9 órakor már az egész városban megállott a forgalom. Kormányhű csapatok őrizet alatt tartják a várost.

### Kerenski a munkástanács ellen

Pétervár, november 7. Az előparlament ülésén Kerenski a munkástanács katonai forradalmi bizottságának és a pétervári katonai kerület vezérkarának konfliktusáról szólva, kijelentette, hogy a bizottság követeléseit sohasem ismerte el törvényeseknek s a parancsok visszavonását követelte. — A bizottság szintén tárgyalásokba bocsátkozott, de egyidejűleg töltényeket és fegyvereket kezdett kiosztani a munkásság között. Ezért Pétervár lakosságának egy részét lázadóknak tekinti, elrendelte a vizsgálatot és egyes személyek letartóztatását.

A baloldal gúnyos közbeszólásokkal szakkította meg Kerenskit, aki erre indulatosan e szavakkal fordult a baloldal felé:

— A kormány inkább megöleti magát, semhogy az állam területét és biztonságáról lemondjon.

### A maximálisták harca a kormányhatalomért

Amsterdam, november 7. A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: A lapok a komoly előkészületek miatt, amelyeket a maximálisták tesznek, hogy a kormányhatalmat magukhoz ragadják, rendkívül nyugtalanok. — Azt írják, hogy a további vonakodás halálos veszedelem. Fölszólítanak mindenkit, akik meg akarják védeni az államot a katasztrófától, támogassák a kormányt.

Pétervár, november 7. Kerenski az előparlament ülésén szóvá tette a maximálisták törekvéseit, hogy ellenforradalmat indítsanak. Kerenski kijelentette, hogy a polgárok egy része is azon igyekszik, hogy az orosz nép akaratát béklyóba verje és ugyanakkor azzal fenyegetőzik, hogy megnyitja a németek előtt a frontot.

### Az angolok orosz offenzívát követelnek

Stockholm, november 7. Anglia Buchanan pétervári angol nagykövet útján felszólította az orosz kormányt arra, hogy az olaszok tehermentesítésére indítsanak offenzívát. Ez ügyben minisztertanács is volt, amelyen Alexejev, Russkij és Dimitriew Radko tábornokok is résztvettek. A lapok jelenti, hogy az angolok követelését nem fogják teljesíteni, mert az orosz front is fenyegetve van.

### Gorkij békeakciója

Karlsruhe, november 7. Gorkij Maxim a *Nova Szn* című lapjában követeli, hogy az

**ARANYAT** tört állapotban is, a legmagasabb árrban készpénzért átveszi **Halász ékszerész, Debreczen.**

orosok erélyesen lépjenek föl az entente-konferencián az azonnali békekötés érdekében és az egész orosz nép nevében követeljük a békét. Gorkij azzal fenyegetőzik, hogy ha követelését nem teljesítik, maga áll a pacifista forradalmi kormány élére, hogy Oroszországot megszabadítsa a külföld imperiálistámsától.

### Czernin a német császárnál

Berlin, november 7. Vilmos császár ma kihallgatáson fogadta Czernin gróf külügyminisztert, Hohenlohe-Schillingsfürst herceg és Mérey nagyköveteket. A kihallgatás után mindhárman udvari reggelin vettek részt.

### Az angol alsóház ismét elvetett egy békeindítványt

Rotterdam, november 7. Lees Smith radikális képviselő az alábbi határozati javaslatot nyújtotta be az angol alsóházban:

„A háznak az a véleménye, hogy amennyiben Belgium függetlenségére és helyreállítására, valamint más megszállott tartományok kiűritésére nézve kielégítő biztosítékot kaphatunk, nem kell több akadályokat gördíteni oly béketárgyalást megelőző megbeszélések elé, amely az elzász-lotharingiai kérdés becsületes megoldását, valamint oly nemzetközi szervezet létesítését fogja nyelbeitni, amely jövőre minden támadást lehetetlenné tesz.”

Lees Cmth hangsúlyozta, hogy a titkos diplomácia összezavarta a szövetségesek hadi céljait és Elzász-Lotharingiát tették legfontosabb feltétellé, anélkül, hogy Oroszországgal vagy Olaszországgal tanácskoztak volna.

A javaslat felett fejlődött vita során Baltour kijelentette, hogy a szövetségesek között nincsen olyan szerződés, amelynek értelmében Franciaországnak meg kell kapnia a Rajna balpartján levő német területet, jóllehet Smith beszéde azt a látszatot kelthette, hogy adatai vannak egy ilyen titkos szerződés létezéséről.

Miután Baltour és Asquith újból rámutattak a szövetségesek hadicéljaira, Thitchouse radikális képviselő emelkedett szólásra, de az alsóház őt már nem akarta meghallgatni. Elfogadták a vita befejezésére benyújtott javaslatot, Smith javaslatát pedig elutasították.

— **A gyertya árának maximálása.** A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl, amelyben a kormány a gyertyakészletek bejelentését és zár alá vételét és közszükségleti célokra való igénybevételét rendelte el. A bejelentések határideje november 15. A gyertya legmagasabb árát a kormány a következőképpen állapította meg: A gyertya gyártásával foglalkozó vállalat gyertyáért (kivéve viasz- és ceresingyertyát) készpénzfizetési engedmény nélkül, vevő vasut (hajó) állomására bérmentesen feladva 100 kg. csomagolt vagy nem csomagolt súly után, ládával együtt 2800 koronánál nagyobb összeget nem követelhet. Ebben a zárban a felszámítható jutalék is bennfoglaltatik. Viszontelárusítók, a közvetlen fogyasztók részére árusító kereskedők (kicsinyben árusító kereskedők) vagy olyan vállalatok részére való eladásaiknál, melyek a fogyasztót közvetlenül látják el gyertyával, valamint közvetlenül fogyasztók részére való eladásaiknál a megállapított áron felül 100 kg.-kint 20 korona felért számíthatnak. Ezt a felért a gyertyagyáros is felszámíthatja, ha az előbbi bekezdésben felsorolt vevőknek közvetlenül szállítja a gyertyát és a szállított gyertya mennyiség kevesebb, mint 2500 kg. A 20 koronás felárban a csomagolás, a vasúthoz (hajóhoz) vagy vasúttól (hajótól) való fuvarozás, szállítás, raktározás stb. költségei is bennfoglaltatnak. Kicsinyben árusító kereskedők:

egy tizenhatod kg. súlyú gyertyáért darabonként (8 darab súly 500 gramm) 22 fillérenél, harmincketted kg. súlyú gyertyáért darabonként 16 darab súly 500 gramm) 11 fillérenél, hatvanad kg. súlyú gyertyáért darabonként (30 darab súly 500 gramm) 6 fillérenél nagyobb árat nem követelhetnek. Oly gyertya, amelynek súlya nem felel meg az előbbi pontban felsorolt súlynak, csakis súly szerint adható el és az ilyen gyertyáért kilogrammonként egfeljebb 3 korona 50 fillér követelhető. Ezeknél a gyertyáknál a csomagoláson fel kell tüntetni annak súlyát, valamint hogy hány darab gyertya esik egy kilogrammra.

## A delegációkat egybehívták

Serényi a királynál

Budapest, november 7.

Félhivatalosan jelentik, hogy a király a delegációkat december 3-ikára Bécsbe egybehívta. Az erre vonatkozó királyi kéziratok, amelyek Wekerle Sándor és Seidler miniszterelnökökhöz és Czernin gróf külügyminiszterhez szólnak, a hivatalos lap holnapi számában fognak megjelenni.

### Wekerle a képviselőház munkarendjéről és a tőzsdeüzgalmakról

Wekerle Sándor miniszterelnök ma délelőtt egy újságíró előtt így nyilatkozott:

— A képviselőház valószínűleg november 12-ike táján ül össze, amikor beteriesztem a választójogról szóló törvényjavaslatot, a költségvetést és az adójavaslatokat. Természetesen a választójogi törvényjavaslatnak tárgyalása az első, viszont szeretném az adójavaslatot is letárgyalatni, mert dokumentálni akarom az ország előtt, hogy mivel kívánom a jövőben a hadikölcsön kamatait fedezni? Új adókkal. Hogy népszerű lesz-e az új adójavaslatokkal, az igazán nem fontos.

— A tőzsdén magától rendbe jön a dolog. Az a törekvés, hogy tulságosan felhajtott értékeket a valóságnak megfelelő értékre akarják lenyomni, nagyon helyes.

### A külügyminiszter Budapesten

Gróf Czernin külügyminiszter Berlinből való visszaérkezése után valószínűleg vasárnap Budapestre jön, hogy itt külügyi kérdésekben eszmecserét folytasson több magyar politikussal. A külügyminiszter fel fogja keresni Károlyi Mihály gróft, a függetlenségi és 48-as párt elnökét is.

### Serényi kihallgatása

Az a fővárosi estilap, amely tegnap a kormányválságról írt, tegnapi közleményét megerősíti és kijelenti, hogy Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter politikai okokból ment kihallgatásra, ami összefüggésben van Andrássy Gyula gróf egységes pártalakítási tervével.

A félhivatalos Magyar Tudósító jelenti, hogy Serényi Béla gróf földművelésügyi és Szurmay Sándor báró honvédelmi miniszter tegnap este a frontra utaztak.

### A minisztertanács letárgyalta a választójogot

A minisztertanács tegnap egész nap tárgyalta a választójogi törvényjavaslatot. — A kormánynak csaknem minden tagja résztvett a javaslat megvitatásában s tegnap estig a törvényjavaslatnak mintegy százhusz szakaszát tárgyalták le. A minisztertanácsban jelen volt Lengyel Aurél osztálytanácsos is. A minisztertanács Wekerle Sándor elnöklésével

ma délelőtt negyed tizenegy órakor újra összeült és befejezte a törvényjavaslat tárgyalását.

## HIREK

— **Katonai kitiintetések.** A király Szinay István századosnak, Porubszky András és Hamar Miklós főhadnagyoknak a 2. honvédseregben a 3. osztályú vaskoronarendet a hadidiszitménnyel és kardokkal, Zsigmond László 2. honvédseregredbeli hadnagynak a 3. osztályú katonai érdemkeresztet a hadidiszitménnyel és kardokkal adományozta, egyben megparancsolta, hogy Halász Jenő 2. honvédseregredbeli hadnagynak a legfelsőbb dicséző elismerés utólag a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

— **Tömeges behívások fegyvertelen népfőlkelői szolgálatra.** Bécsből táviratozzák: A Mittagszeitung arról értesül, hogy a fegyvertelen népfőlkelői szolgálatra való tömeges behívások még ebben a hónapban meg fognak történni, de az illetékes tényezők gondot fordítanak arra, hogy a behívás és a bevonulás időpontja között tíz—tizennégy nap maradjon s így az érdekelték rendezhessék ügyeiket. — Különösen ügyel a hadügyi kormány arra, hogy azokat, akik a polgári életben fontos hivatást töltenek be, ne vonják el rendeltetésüktől. Fegyveres szolgálatra alkalmatlannak minősített orvosokat, bankhivatalnokokat és lürlapírókat nem fognak behívni fegyvertelen népfőlkelői szolgálatra.

— **Heltai Jenő szinigazgató kitiintetése.** Heltai Jenőt, a debreceni Csokonai-színház igazgatóját szép kitiintetés érte: Ferenc Szalvátor főherceg, mint a Vörös Kereszt védnökhelyettese a király hatáskörében, a háboru alatt a Vörös Kereszt érdekében tett szolgálatai elismeréséül Heltai Jenő igazgatónak a Vörös Kereszt első osztályú érmét adományozta.

— **A kollégiumi ifjuság 400-ados reformációi emlékünnepe.** A debreceni hírneves, ősi kollégium ifjusága é hó 11-én, vasárnap üli meg a reformáció 400-ados emlékünnepeit. Délelőtt ifjusági istentisztelet lesz az oratóriumban, melyen Tankó Béla dr. egyetemi tanár prédikál. Azután történik az ifjuság díszfelvonulása a püspök és a kollégiumi helyi gondnok elé. Délután a református főgimnázium ifjusága rendezi a főgimnázium tornacsarnokában nagyszabású jubileumi ünnepélyét, melyen az ifjuság vegyeskara reformációkorabeli énekeket ad elő, S. Szabó József tanár vezető bevezető beszédet tart s végül ügyes és rátermett diákok egy, a magyar reformáció korát három színben jellemző darabot adnak elő, amely kiváló írónk, Baksay Sándor „Dáma” című regényének egyik részlete s itt külön cím (Garabonciás diák) alatt kerül színre. A rendkívül élvezetes és jellegzetes színű előadása, mint a jubileumi ünnepély kiemelkedő részlete, méltán tarthat számot a legnagyobb érdeklődésre. Az ifjak nemes ambícióval készülnek rá. A közönség is buzgó pártfogásban részesíti őket, amennyiben, mint halljuk, a belépőjegyek már jórészen elkelték. Még néhány kapható Csáthy Ferenc és Békés Lajos üzletében.

— **A feminista előadás** és a Debreceni Feminista Egyesület alakuló gyűlése nem é hó 8-ikán, mint lapunk szerdai számában közöltük, hanem é hó 18-án, vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel lesz a kollégium dísztermében.

— **Frank Sándor** nőidivat- és fehérneműcég értesíti a t. vásárló hölgyközönséget, hogy üzletét a régi helyiségben, Piac-u. 42. szám alatt november hó 15-én ismét megnyitja. — Raktáron található gyönyörű ruhaszövetek, selymek, bársonyok és női kész fehérneműek, a megszokott izléses választékban.

— **Szörmeáru különlegességek,** saját készítményekben, egyedüli nagy raktár Szent Anna-u. 3., Végh Gyula szücsmesternél.

**Az alkalmatlanok jelentkezése.** A honvédelmi miniszter rendelete alapján a városi katonai ügyosztály fölhívja az itt tartózkodó idegen és helybeli illetőségű 1863. január 1. és 1891. december 31. közötti időben született azon összes népfőlkéket, kik a legutóbbi bemutatón szemléken alkalmatlan osztályozást nyertek és a szemle ideje óta lakhelyüket változtatták, vagy más városban állottak elő szemlére, és Debrecenbe költöztek lakni, hogy a városi katonai ügyosztálynál (12. sz. szoba) a törvényes következmények terhé alatt haladéktalanul jelentkezzenek népfőlkéi igazolványi lapjukkal.

**A fölmentett mezőgazdák jelentkezése.** A bizonytalan időre ezideig fölmentett mezőgazdák és mezőgazdasági alkalmazottak további fölmentésére vonatkozólag a miniszteri döntés megtörtént s a fölmentési igazolványok a névjegyzékkel együtt a polgármesteri hivatalnak megküldettek. Ugy a fölmentett mezőgazdák, mint alkalmazottak felhívhatnak, hogy eddigi igazolványaikkal az újabb igazolvány átvétele végett november 7-iktől kezdve a polgármesteri titkári hivatalban (emelet 4.) okvetlenül jelentkezzenek.

**Színház és művészet**

**MŰSOR:**

**CSÜTÖRTÖK:** Carmen, opera. A) bérlet. **PÉNTEK:** La Traviata, opera. B) bérlet. **SZOMBAT:** Délután: Az a huncut kéményseprő. Gyermekeledadás. Este: Böregér, operett. C) bérlet. **VASÁRNAP:** Délután: A cigánybáró, operett. Bérletszünet. Este: A cigány, szímmű. Bérletszünet.

**Carmen.** (A színházi iroda jelentése.) Ma a Carmen opera kerül színre. A főszerepeket ezúttal is Babits Vilma, Szántó Gáspár, Párdy Armand, Heltai Jenő, Káldor Dezső és B. Koppán Margit játsszák.

**Traviata.** Holnap, pénteken B) bérletben Verdi operája, a Traviata kerül színre. Az operaelőadások iránt mindig nagy az érdeklődés s így természetesen a Traviata is telt házat fog vonzani.

**A Böregér másodszer.** (A színházi iroda jelentése.) A színtársulat pompás beállításban elevenítette fel Strauss örökbecsű operettjét, a Böregér-t. Szombaton C) bérletben ismét ez a kiváló operett lesz műsoron.

**A huncut kéményseprő.** (A színházi iroda jelentése.) A gyermekvilág részére is gondoskodott a színház igazgatósága egy hamisítatlan slágerről. Szombaton kerül ugyanis bemutatásra Komor Gyula mulattató énekes gyermekbohózat. A kitűnő darab a fővárosban számos előadást ért meg s rövid időn belül bizonyára Debrecenben is minden gyermek meg fogja ismerni. Ez előadásra jegyek előre válthatók.

**A jövő héten két bemutató.** (A színházi iroda jelentése.) A színházi idény kellős közepébe vezérli a közönséget a jövő heti műsor. Az egész hetet két kiváló bemutatóval tölti be a színház. Hétfőn, kedden, szerdán Móríc Zsigmond sokat emlegetett ujdonsága, a Pacsirtaszó kerül bemutatásra, melylyel a népszerű szerző a Nemzeti Színházban számottevő sikert aratott. Csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap a bécsi Charl Theater slágere, a Favorit operett kerül bemutatásra. Szerzője a kitűnő műnek Grünbaum Fritz és Sterk Vilmos. — Zenéjét szerzette: Stolcz Róbert, fordította Harsányi Zsolt.

**A haláltétlet** (Jókai-film) ma utoljára látható az Apollóban.

**Peleskei nótárius.** Nagy szeretettel nézte a közönség ezt a kedves filmet. Szentgyörgyi mint Peleskei nótárius utólráhetetlen, a fotográfia pedig elsőrangú.

**Clemenceau.** Dumas mesterműve, ez a mély szenvedéllyel telített sorstragédia pénteken kerül színre az Uranusban. A főszerepeket L. Hartan, Berlin ünnepe színésze, Iza szerepét pedig Mart Orlanda, a kopenhágai udvari színház művésznője játsszák. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

**Ne legyenek más isteneid.** Pénteken ez a hatalmas film kerül az Apollóban műsorra, melynek főszerepét Bassermann Albert, Németország legnagyobb színésze játssza.

**A szentjóni erdő titka** legközelebb az Urániában.

**Mindenki saját maga végezheti a javításokat.**

**Szabadalmazott kézi varró árammal.**

Ugyanúgy lehet varrni, mint a varrógéppel: bőrt, cipőt, lószerszámot, szíjakat, szőrmét, szőnyeket, takarót, sátoranyagot, kerékpárköpenyt, zsákok stb. Kezelése a varrónál és foltozósnál igen könnyű. — Nékülözhetetlen mindenkinek: iparosoknak, földműveseknek katonáknak. — Szám-talan dícsőre elismerés.

Használhatóságáért szavatosság. A teljes varróár ára cédnával 4 különböző tüvel és használati utasítással, a pénz előzetes beküldésénél 4 kor. 10 fill., utánvétellel 4 kor. 40 fillér. — A harcérré csak a pénz előzetes beküldése mellett szállítom. Bérmentes megküldés. Visszateladónak kedvezmény.

Megrendelhető: **BENNEK JÓZSEF-nél** **Troppau** (Szi.Ézia) Herrengasse 41.

**Pezsgődugókat**

használt, nem műparafából, sem töröttet, veszek bármily mennyiségben, előzetes érdeklődés nélkül, utánvétellel **1.20 K** darabonként, használt palackdugót **25 K** kg.-ként. Új dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF,** BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.

**Biharmegyében**

vasútállomás mellett, a vasut mentén eladó egy 530 magyar hold kiterjedésű **erdőbirtok.**

Erdő egy része vágható, más része 12-15 éves cser és tölgy. — Eladó ugyancsak ott egy 170 magy. hold kiterjedésű **földbirtok,**

melyből 10 hold gyümölcsös, 15 hold 15 éves cser erdő, többi szántó, igen jó fekvésű. Értekezhetni **Dr. Jakob János** ügyvéddel, Magyarorséke, Biharmegye.

**Meghívó.**

Az Első Debreceni Gőzcukorkagár Részvénytársaság 1917. évi november hó 17-én délelőn 12 órakor a Debreceni Hitelbank Részvénytársaság helyiségében (Debrecen, Széchenyi-utca 1.) évi rendes közgyűlést tartja, amelyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az igazgatóság.

**A közgyűlés tárgysorozata:**

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése és ennek kapcsán az 1914. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése, határozathozatal az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában.

2. Az igazgatóság javaslata a részvénytársaság alapszabályai 11., 15. és 16. §-ainak módosítása tárgyában.

**Felügyeltetés.** Az 1914. évi mérleg a társaság részvényesei által a Debreceni Hitelbank Részvénytársaság üzleti helyiségében a közgyűlést megelőző 8 napon át megtekinthető. (Alapsz. 36. §.)

A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt 5 nappal a közgyűlés előtt a Debreceni Hitelbank Részvénytársaság pénztáránál leteszi. (Alapsz. 13. §.)

**Mérlegszám 1914. december 31-ikével.** Vagyoni: Ovadékok 50 K, Épületek 108,598.85 K, Berendezés 144,860 K, Pénztár 330.20 K, Postatakarékpénztár 200.27 K, Adósok 11,963.22 K, Különbözők 48,850.89 K, Veszteség 164,724.06 K. Összesen 479,577.49 K. Teher: Részvénytőke 150,000 K, Elfogadványok 322,200 K, Átmeneti tételek 7377.49 K. Összesen 479,577.49 K. **Az igazgatóság.** — A fenti számlát megvizsgáltuk és annak adatait az üzleti könyvekkel megegyezőnek találtuk. **A felügyelő bizottság.**

**Erdményszám 1914. december 31-ikével.** Nyereség: Biztosítási díjak 400 K, Munkabérek 1162.89 K, Tisztii fizetések 2400 K, Kamatszám 5000 K, Árúszám 83,324.98 K, Üzleti költségek 331.18 K, 1912. évi veszteség 72,105.01 K. Összesen: 164,724.06 K. — Veszteség: 1913. évi veszteség 164,724.06 K. Összesen: 164,724.06 K. **Az igazgatóság.** — A fenti számlát megvizsgáltuk és annak adatait az üzleti könyvekkel megegyezőnek találtuk. **A felügyelő bizottság.**

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek.** — Meghívásra házhozis elmegyek. **Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

**Eladó föld.** Az Ondódon 3 hold 1000 m<sup>2</sup> föld eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**National-kasszák** legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

**Szép** butorozott szoba, esetleg teljes ellátással is, kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

**Sestakert** legelején villatellek eladók. Értekezhetni: Poroszlai-ut 1. sz.

**Keresetlik** uri családhoz fent járó beteg mellé egy jólkötő középkorú nő. Cim Reál-utca 4. szám.

**Eladó** téli lakásnak alkalmas 2 szoba, fürdőszoba, mellékhelyiségekből álló butorozott nyaraló Poroszlai-u. 1. sz.

**Eladó** a Bethlen-utca 27. számú ház. Megtekinthető 12-2 óra között.

**Téli alma,** eltenni való, nemes fajta, kézzel szedett, válogatott, féregmentes eladó. Honvéd-utca 16.

**Eladó** a Délibáb-utca 17. sz. ház fele illetősége. Cim a kiadóhivatalban.

**Kifutó fut** keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

**Irodahelyiség** főnöki szobával, előszobával, Péterfia-u. 16. sz. alatt azonnal kiadó. Értekezhetni ugyanott.

**Csúz, kőszvény** és mindenféle fájdalom ellen biztos hatású szer a híres **Királybalzsam,** 1 üveg 5 kor. Kanható: **GRÓSZ NAGY FERENCZ,** Arany évszaru gyógyszertár, Színház mellett. Ugyanott **legjobb pléner** szappanok napi áron kaphatók.

**Eladó** a Varga-utca 30. sz. sarokház. Értekezhetni Poroszlai-ut 1.

**Akinek** törött aranya, ezüstje, éksze, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Eladó** a Nádor-utca 4. sz. 931 m<sup>2</sup> öles telek közvetlen az István-gözmalom mellett. Két szoba, konyha, verandából álló egyszerű laképülettel, csinos előkerttel, szivattyus kúttal. Cim a kiadóhivatalban.

**Eladó** vagy haszonbérbe azonnal kiadó: Sámsoni-ut mentén Gerőbtelepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb mellékhelyiségekkel ellátott lakást, 16- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drótkerítéssel van körülrítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.t-nél, Kossuth-u. 17.

**Abrancs** vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

**Veszünk (vissza)**

National pénztárt! Nélkülözhetővé vált ellenőrző pénztárak most a National Register Kassen Gesellschaft Wien, VII., Siebenstern-gasse 31 cégnél legjobban eladhatók.

**Viszketegség, sömör, rüh** leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti **„BARNÁ ZSIR”.** Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Fleisch-félet kérjünk. Próbátégely K 1-60, nagy tégely K 3-—, családi tégely K 9-—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona” gyógytára, Győr.

Cs. és kir. állandó lókörház H.-Böszörmény. 632/1917. szám.

**Lóárverési hirdetmény.**

Folyó év november hó 11-én d. e. 9 órakor a hajduböszörményi cs. és kir. állandó lókörházban mezőgazdasági célokra alkalmasnak talált lovak, árverés utján elfognak adatni.

Az árverési feltételek és az árveréshez szükséges igazolványok az illetékes városi tanács illetőleg íőszolgabíró által adatkak ki.

Cs. és kir. állandó lókörház parancsnokság.